

山东泰山足球俱乐部股东变更的消息，把天眼查推到风口浪尖。不到20个小时内，泰山足球俱乐部在天眼查上的股东信息变了五次，舆论甚嚣尘上。

一家号称“都在用的商业查询平台”，到底怎么了？

记者 夏侯凤超 李梦瑶

股东一天更新5次 注销公司竟成最大股东

“天眼查”的股东乌龙因网上一张截图而起。

4月7日，网络上流传的一张截图显示，济南文旅已退出山东泰山股东，退出时间为2024年4月7日。而该截图就来自天眼查。消息一出，引发了网友们的激烈讨论。

4月7日晚8点左右，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从天眼查平台查询发现，在股东一栏中，“国网山东郓城县供电公司”持股比例45%，为最大占比股东；其他11家公司分别占比5%。在“历史股东信息”一栏中，显示“济南文旅发展集团有限公司”，退出日期为2024年4月7日。

值得一提的是，该平台上显示的泰山“最大股东”“国网山东郓城县供电公司”认缴出资日期为1997年12月31日，目前该公司显示“已于2016.04.12被注销”。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者随即查询企查查、爱企查平台，两家均显示济南文旅持股约40%，仍为泰山俱乐部最大股东。

事情转折发生在4月7日21:35，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者再次查询发现，天眼查平台已更新，股东数量和持股比例与此前无变化，股东仍是济南文旅发展集团有限公司，持股比例40%，另外两家分别是鲁能集团有限公司，持股比例30.69%；国网山东省电力公司，持股比例29.31%。

然而在当天22:17，记者刷新天眼查发现，泰山俱乐部股东又变成了此前显示已“注销”的“国网山东郓城县供电公司”。仍有12家股东。

4月8日13点左右，记者再次在天眼查查询泰山俱乐部股东信息，发现最大股东又有变化：天眼查信息显示，“山东电力集团公司”以45%持股为最大股东。这也是股东信息的第三次变化。

4月8日15:41，天眼查上泰山俱乐部股东信息再起变化，“济南文旅发展集团有限公司”以40%持股，显示为最大股东，与7日21:35查询信息一致。

自4月7日20时至8日15时41分，不到20小时的时间里，天眼查的股东信息变了五次。

问题一直存在 众多企业“吃亏”

“之前我们公司的大股东变更就出现过这种情况。”对于天眼查的这一问题，有市民告诉记者，在公司第一大股东变更之后，他随即就联系了天眼查、企查查、爱企查等平台，提出可以出证明盖公章，来进行平台上股

『山东泰山足球俱乐部股东变更』乌龙引发公众对查询平台质疑

股东信息一天五变，「都在用」的「天眼查」到底怎么了

东的更新。“其他两家都很顺利地更改了，只有天眼查改不了。”

该市民说，当时天眼查给他的回复是，他们对于股东的更新，“是按照国家企业信用信息公示系统来的，与国家企业信用信息公示系统的股东信息一致”。但是让该市民为难的是，国家企业信用信息公示系统的股东，是发起人股东。“这个公示系统上写得很明确，就是发起人股东，但是天眼查上写的是股东，并没有明确。”

为了解决这个问题，他尝试联系省市相关部门，但都无果。天眼查信息的无法同步，让企业也面临了一些问题。“国家的系统上是不能改的，因为可能引发列入经营异常名单，这个对企业的影响是相当大的。”他说，“但是企业的合作方在使用天眼查公司情况的时候，也很受影响。”他坦言，企业的第一大股东曾经历从民企到央企的变更，这会直接影响到意向合作，“对方用天眼查一查，会觉得我们的信息不实，给我们造成了很多困扰。”

无独有偶，记者查询发现，奇瑞控股集团也遇到过相似的问题。

2021年，奇瑞控股集团曾发布，有少数媒体自称根据“天眼查”第三方平台数据得出“奇瑞汽车的股东里没有奇瑞控股集团”“奇瑞控股退出奇瑞汽车股东行列，集团剥离股份业务”等不实臆测。其称，“通过‘天眼查’第三方平台查到的奇瑞汽车股份有限公司的股东信息，只是公司设立时的发起人信息，不是最新的公司实际股东及其持股情况，据此得出奇瑞控股退出奇瑞汽车股东行列、集团剥离股份业

务等都是‘伪命题’。”从此可发现，天眼查股东显示问题在2021年就已存在。

自称信息来源于权威平台 “数据抓取没有问题”

关于股东乌龙的问题，8日，记者联系天眼查方，工作人员表示，他们的技术没有问题。“所有的数据都是从权威官方平台自动抓取的，我们始终坚持与原有数据信息源一致的原则。”

“股东一栏展示的，全部与工商官网以及企业年报信息一致，此次由于后台数据自动更新，工商官网上股东一栏已没有济南文旅的信息，所以我们同步也没显示。”该工作人员回复。工作人员称的“工商官网”，即“国家企业信用信息公示系统”。

“难道工商官网也一夜之间发生多次变更了？”记者追问，但工作人员建议记者自己查询，并始终坚持，数据就是来自国家工商官网。

“系统有自己的逻辑，企业信息变更后台自动抓取，所有的数据每月也会不定期更新，全部都是自动更新，不受人工干预。”工作人员说。不过，如果企业在平台发现了有信息误差，可以及时与工作人员联系。

记者查询国家企业信用信息公示系统发现，企业有发起人及出资信息、股东及出资信息两个显示。查询“山东泰山足球俱乐部股份有限公司”，其发起人及出资信息为山东电力集团公司等12家，股东及出资信息则为济南文旅发展集团有限公司等三家，其中济南文旅的时间为2020年12月26日。

□相关链接

网传“济南文旅退出泰山俱乐部股东席位”不实

记者 夏侯凤超 季禹

4月7日，网络上流传的一张截图显示，济南文旅已退出山东泰山股东，退出时间为2024年4月7日。据知情人士透露，网传信息并不属实。

网传截图来自商业查询平台天眼查。该截图显示，济南文旅发展集团有限公司已成为历史股东，退出时间为2024年4月7日。

4月7日晚8点左右，齐鲁晚

报·齐鲁壹点记者从天眼查平台查询发现，在股东一栏中，“国网山东郓城县供电公司”持股比例45%，为最大占比股东；华电国际电力股份有限公司等11家公司分别占比5%。在“历史股东信息”一栏中，显示“济南文旅发展集团有限公司”，退出日期为2024年4月7日。

该平台上同时显示“国网山东郓城县供电公司”认缴出资日期为1997年12月31日，目前该公司显示“已于2016.04.12被注

销”。资料显示，1997年12月，山东电力在众多有意入主泰山俱乐部的企业之中突出重围，正式与俱乐部达成合作意向。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者随即查询企查查、爱企查平台，两家均显示济南文旅持股约40%，仍为泰山俱乐部最大股东。

当晚，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从知情人士处获悉，网传信息并不属实，“目前济南文旅还是泰山俱乐部的最大股东，网上的信息是假的”。



天眼查在地铁站内的广告宣传。